

华中师范大学第一附属中学 2021 年高考押题卷

语文参考答案和评分标准

1. D(李大钊和陈独秀属于先进知识分子,不是广大民众的典范;他们的思想转变,只是说明他们意识到了要推动民众觉醒,不是民众觉醒的直接事例。)
2. BC(有的农民形象经过作者的艺术加工虽然变得高大,但读来依然鲜活可信,是因为他们仍然有朴实的精神追求和世俗的喜怒哀乐,并非不食人间烟火。)
3. B(材料中有关红色经典的阐释是“共和国前期,以描写人民革命斗争历史为主,并产生过重要影响的艺术作品”,结合年代、题材、影响力等因素考虑,B是最贴近红色经典概念的作品。)
4. ①采用引用论证,引用海涅名言,丰富了文章的内容,增强了文章论证的说服力;
 ②采用比喻论证,把“思想”比作“闪电”,把“行动”比作“雷鸣”,化抽象为形象,增强了论证语言的生动性;
 ③强调思想、思想觉醒的重要性(思想对行动的先导作用),引出后文观点。
 (答对一点得 1 分,答对两点得 2 分,答对三点得 4 分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)
5. 参考示例:
- (一)同意。
 ①材料一、二都认为成功的原因在于作品的精神、思想性:红色经典有平民意识、集体主义精神;《觉醒年代》关注思想的力量、思想觉醒的过程。
 ②材料一、二都认为成功的原因在于作品的人物形象塑造,红色经典的人物鲜活有魅力;《觉醒年代》人物塑造真实立体,可信可亲。
- (二)不同意。
 ①材料一认为成功的原因在于作品的精神力量和美学风格,包括工农兵立场、集体主义精神、革命浪漫主义;材料二认为成功的原因在于作品的叙事线索和背后的内在核心,包括从思想觉醒到新人觉醒再到大众觉醒的过程。
 ②材料一是从整体上谈红色经典作品成功的原因,材料二只谈了《觉醒年代》这一部剧成功的原因,所以二者并不相同。
 (观点明确给 2 分,理由充分、论述合理给 4 分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)
6. D(化用诗句不是重在表达“自由和随性”,而是表达西南联大对云南在教育方面的影响确实存在。)
7. C(闻一多是 20 世纪的诗人,《女神》是郭沫若的作品。)
8. 学术方面:①条件极其艰苦却重学问轻名利的学术氛围;②崇大的民主思想、自由开放的精神;
 品格修养:③强烈的爱国主义情怀;④乐观积极的心态;⑤高尚的君子人格和道德修养。(答出一点给 1 分,答出四点给满分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)
9. ①“朴素为文”是指汪曾祺的散文以细小琐屑的题材入文,不刻意追求精致的结构、深奥的题旨,而只是一种“日常生活审美化”的写作方式;
 ②“朴素为文”是指文章语言平淡质朴,贴近生活的真实状态,娓娓道来,如话家常;
 ③汪曾祺的“朴素为文”体现了一种独特的文学创作理念:在平淡的叙述中,让真与美、日常生活的恬淡回归散文。
10. C
11. D(“稽首”是指头碰在地并停留一会,是九拜中最隆重的礼节,一般用于君臣、父子。)
12. C(“寻访安民之策”的主语是皇上。)

13.(1)皇上采纳了他的建言,立刻追回敕令,不按照太平公主的旧例实行,只依照常规的礼数安排婚事,一行的直言规劝,都是像这样。(4分。“不行”“但”各1分,句意2分。)

(2)现在八百年的期限已经到了,而僧一行编写《大衍历》纠正了他的偏差,那么落下的问题,果然应验了!(4分。“差谬”“信”各1分,句意2分。)

14.参考示例:

(一)同意。天文学家的学术造诣高深、算法精湛,能把握客观规律,预知事物发展。

(二)不同意。赞语过于夸大了天文学的预测能力,神话了科学家,偏离了科学精神。

(意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

参考译文:

僧一行,姓张,之前名“遂”,魏州昌乐人,是襄州都督、鄭国公张公谨的孙子。一行小时候很聪明,博览经史,尤其精通历象、阴阳、五行之学。当时道士尹崇是博学的先辈,平日藏有诸多古籍。一行拜访尹崇,借了扬雄《太玄经》回去读。数日后,再未拜访尹崇,归还他的书。尹崇说:“这本书意思较为深奥,我探求了很多年,尚且不能通晓,您应该试着多加钻研,为什么这么快就还给我呢?”一行说:“我已明白它的义理了。”于是拿出撰写的《大衍玄图》和《义决》一卷给尹崇看。尹崇大惊,于是与一行谈论其中精微的义蕴,非常叹服一行。对别人说:“这个后生是颜渊在世啊(颜渊,孔子最杰出的弟子)。”

武三思钦慕他的学识品行,来请求与他结交,一行为了躲避他藏了起来。不久出家为僧,隐居于嵩山。唐睿宗即位后,命令东都洛阳的留守(官职名)韦安石按照礼仪征召僧一行。一行坚决以病为借口推辞,不遵从睿宗的命令。后来步行前往荆州当阳山,依傍悟真和尚学习梵律(印度传来的音律学知识)。开元五年,唐玄宗命令他的族叔,礼部郎中张洽,拿着皇帝的文书到荆州强行请他出山。一行到长安,被安置在光太殿,(玄宗)多次来拜访他,咨询安定国家抚育人民的道理,(一行)的回答都很恳切率直,没有隐瞒。开元十年,永穆公主出嫁,(玄宗)命令有关部门用优厚待遇来安排,按照太平公主当年出嫁的旧例。一行认为(太平公主时)是唐高宗晚年,又只有太平公主这一个女儿,所以特地给予她特殊礼遇。并且太平公主骄横僭越,最终因为这获罪,不应该引以为例。皇上采纳了他的话,立刻追回敕令,不按照太平公主的旧例实行,只依照常规的礼数安排婚事,一行的直言规劝,都像是这样。

当时《麟德历经》推算天象历法渐渐出现偏差,皇帝命令一行考查前代诸家历法,重新撰写新历法,又命令率府长史梁令瓒等与工人制作黄道游仪,用以考察七曜(太阳月亮和五大行星)运行的行度,互相加以证明。于是一行推算《周易》的“大衍之数”(一种推演阴阳天地之数的方法),确立衍(一种推演方法)用以顺合它,改写成《开元大衍历经》。十五年后死去,时年四十五岁,玄宗赐给他谥号“大慧禅师”。

当初,一行为了穷究推演大衍之术而寻求、拜访老师,到了天台山国清寺。他站在寺庙的门屏之间就听到僧人在庭院中推求计算的声音,又(听到)他对徒弟们说:“今天有弟子从远方来寻求我的推演方法,应该已经到了门前,难道没有人引导他进来吗?”一行就应着这句话小步快走进入,行稽首之礼请求推演的方法,(最终)悉数接受了僧人的技艺。道士邢和璞曾经对尹愔说:“一行应该是圣人吧?汉代的落下宏创作历法的时候说:‘以后八百年应该会误差一天,一定有圣人校正它。’现在八百年的期限已经到了,而僧一行编写《大衍历》纠正了他的偏差,那么落下的问题,果然应验了!”

赞语说:术数的精妙,就在于对事物的预先判断。清晰得如上天显示的征兆,揭示得准确无疑。

15.B(本句应为诗人的想象,结合注释可知,诗人作诗时正在蜀地赋闲,并不在边关任职。)

16.①对朝廷议和政策的批判:国家与外敌妥协求和,长期停战,贻误战机;

②对权贵贪图享乐的揭露:官员们过着奢靡腐败的生活,全不整顿军备;

③对外敌侵占中原的愤慨:金人长期占领着宋朝的中原故土,代代不息;

④对卫国戍边将士的同情:边关将士们报国无门、青春不再和孤独失意;

⑤对沦陷地区百姓的怜悯:沦陷地区人民忍辱负重、盼望早日收复失地。

(答出一点给2分,答出三点给满分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

17.(1)问君能有几多愁,恰似一江春水向东流

- (2)无为在歧路，儿女共沾巾
(3)示例一：东临碣石，以观沧海（曹操《观沧海》）
示例二：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海（李白《行路难·金樽清酒斗十千》）
18. A(主语是“我”，应选用被动句；和“承载着……希望”保持句式一致，用“诞生于……时刻”。)
19. C(文中引号的作用是表示特殊含义，C项也是。A是特定称谓，B是强调和引用，D是引用。)
20. 我的前世，是一个直径约100纳米的新型冠状病毒。

(改出一处错误给1分，改出两处给3分。)

21. ①分为长绒棉和细绒棉
②纤维柔长
③中国的经济安全

(每写出一点给2分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

22. ①新疆长绒棉的品质(优势)如何?
②外国抹黑新疆棉花的目的何在?
(答对一句给2分，答对两句给5分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

23. 作文材料解析：

材料分为两个部分，分别从现实回溯历史，再从历史延伸至现实。材料解读了中华民族“百年沉沦”和“百年复兴”的历史原因，并引导学生深入思考——中华民族之所以能从“奴隶”转变为“英雄”的力量源泉以及我们民族国魂的深刻内涵。材料从历史中走来，再回到历史中去，在历史与现实的视角变换中既考查了学生的高阶思维品质，又提升了他们的爱国主义情怀，要求考生运用二元对立的逻辑思维和批判性思维，将两个百年进行鲜明对照，在反思中传承，在传承中反思，从中总结深刻的历史教训和品味中华民族独特的精神品格。

作文参考立意：

- ①中华民族之所以能从“奴隶”转变为“英雄”的力量源泉以及我们民族国魂的深刻内涵。
- ②对近代国民奴性、劣根性的批判和对现当代民族先进性和英雄气的赞颂。
- ③“不愿做奴隶”在当代仍然具有重要的警示意义和激励价值。
- ④民族的解放和复兴不能依靠他人和幻想，只有自己成为英雄才能实现伟大的民族复兴。
- ⑤民族的伟大复兴需要民族的自强自立和民族觉醒：自由之思想、独立之精神、健全之人格。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯